

2021 感动瞬间·办案团队说

团队 集思多聚 聚力克艰 难险

四川省旺苍县检察院“10·31涉黑案”公诉团队 从全员拒不认罪到51人认罪认罚

口述/郭安祥
整理/本报记者曹颖频 通讯员李敏

2021年2月,刚办完全国扫黑办督办的一起涉黑案,新案子又来了。一看卷宗,240多册。

“徐雪徐雪,吸血吸血。”四川广元曾流传过这样一句话,说的就是本案涉黑团伙的组织、领导者徐雪。徐雪等人在广元市开设赌场、放高利贷,带着组织成员欺压群众,为非作歹,腐蚀拉拢国家公务人员,称霸一方并不断扩大“商业版图”,逐步形成以徐雪为首、80余名成员参与的涉黑组织。至案发,该团伙共触犯15个罪名,作案117起。

“扫黑除恶斗争进入常态化,我们一定要再接再厉,办好这起大案。”办案团队“组团”的第一天,第一检察部主任李双宝以这句话表明决心。在上级院协调统筹下,我们采取跨区域办案的方式,不仅启用了本院获评“全国扫黑除恶专项斗争先进单位”的原班人马,还调配苍溪县检察院扫黑除恶业务骨干,采取老带青、一带一的方式,由检察长黄波带队,科学配置8名检察官、8名助理及书记员,组建“豪华”公诉阵容。

旺苍、苍溪两地检察院相距130多公里,距离给沟通带来一些麻烦;许多案件年代久远,补证难度较大;受案之初,绝大部分犯罪嫌疑人拒不认罪;58名在押人员被分别关押在三个看守所和两个监狱。面对诸多难题,专案组组长彭杰带领我们对症下药、各个击破。

依托科学有效的办案机制,我们“庖丁解牛”般将个案和人头分配到每个检察官办案小组。专案组成员来回奔波,大年初二开始就自发加班加点办案,从存在认识分歧到统一标准,从各自为战到默契配合,共同化解跨区域办案难题。因提前介入引导取证工作扎实有效,到开庭审理时,无一名被告人或辩护人申请非法证据排除。

接下来,我们采取提审说理分化一批,庭前会议举证示证、明示从宽幅度争取一批的“分步走”策略,庭前会议后又进行了动态调整,均衡、精准,集中开展认罪认罚工作,被告人从全员拒不认罪最终有51名被告人认罪认罚。

“今天,是你们中一个人的37岁生日。这一天本应孝敬双亲、陪伴妻儿、接受祝福,但因为你们的违法犯罪行为,家人只能在旁听席上暗自垂泪。”庭审期间,公诉人的温情教诲让一名被告人心理“破防”,当庭认罪认罚。

扫黑除恶还在进行,在这场没有硝烟的斗争中,我们会一如既往地砥砺前行、逐梦前行。

湖北省武汉市江岸区检察院蒲公英工作室 读书会上,他有感而发

口述/梁东
整理/本报记者周晶晶 通讯员郝颖

“小新,祝贺你顺利通过考察监督,希望你今后能继续严格要求自己,好好学习好好生活,一切顺利。”2021年12月,在蒲公英工作室的宣告室里,我向受帮教未成年人小新(化名)宣布了对他的不起诉决定。小新和爸爸妈妈拥抱在一起,喜极而泣。

小新是我们工作室2017年成立以来的决定附条件不起诉的第48个孩子,也是给我们留下印象最深的一个,我还记得一年前在看守所初次见到他的情形。16岁的他懵懂无知,遇事就靠哥们义气出发冲动行事,直到涉嫌寻衅滋事罪被刑事拘留,他才惊觉自己偏离正道已经这么远了。那天天色灰暗,讯问室里,父亲一脸痛心,母亲双目红肿,他痛苦地无声哭泣。

“你要振作起来,认识到自己的错误,尽最大努力去改正。国家和法律对涉罪未成年

人的态度是帮教挽救。只要你自己不放弃,我们就不会放弃你!”小新触碰到我们真诚、肯定的目光,心中燃起希望。

从看守所回到单位,工作室对小新的情况进行讨论。小新的寻衅滋事行为造成被害人轻伤,小新父母已赔偿被害人损失,工作室也为未成年被害人申请到司法救助,并辅以专业心理疏导。最终,被害人对小新表示谅解。小新平时表现良好,这次是初犯偶犯,自愿认罪认罚。工作室的吴检察官对小新父母做过多次亲职教育,她认为,小新与父母亲子关系融洽,父母已认识到家庭教育方面的缺失,有强烈的教育和陪伴意愿。综合考虑上述情况,我院对小新先后作出情节轻微不批捕和附条件不起诉的决定。

小杨和小王是蒲公英工作室负责帮教工作的未检干警,孩子们都亲切地喊他俩蒲公英姐姐和蒲公英哥哥。他们定期组织受帮教未成年人参加丰富多彩的读书活动。在《少年的你》观影读书会上,小新有感而发:“以前我只知道要帮哥们儿,从没想过被我们欺负的孩子会有多痛苦,这部电影让我学会换位思考,让我真切感受到他们的无助和痛苦。我不想对曾经被我伤害的同学们说一声,对不起!”小新说得泪流满面。在他的带动下,其他涉罪未成年人也纷纷发言,诚恳交流,让蒲公英哥哥姐姐们感动不已。

小新的案子圆满办结,工作室全体人员却陷入了更深的思考。如何把法治观念种子早早种下,让青春容易冲动的孩子能够自省自律,避免失足,让更多的孩子学会保护自己?新的一年,新的法治课、新的宣讲计划、新的宣传教育方式正等待开启。温情守护未成年人,蒲公英工作室永远在路上。



①“曦文呢”办案组将听证会开在草原上
②湖北省宜昌市西陵区检察院公益诉讼检察官奔波在西坝江边
③四川省旺苍县检察院“豪华”公诉阵容
④湖北省武汉市江岸区检察院蒲公英工作室为孩子们举办法治小课堂

内蒙古自治区鄂温克族自治旗检察院“曦文呢”办案组 “太阳”温暖牧民心

口述/伊凡
整理/本报记者沈静芳 通讯员陈爱琳

2021年初,我院在“四种语言+检察”工作模式基础上,组建了专业履行民事检察职能的“曦文呢”(鄂温克语中的“太阳”)办案组。副检察长敖岭擅长达斡尔语,检察官助理诺敏精通蒙古语和布里亚特蒙古语,检察官助理闫莹说一口地道汉语,而我则熟练使用鄂温克语和达斡尔语。大家都笑称,我们办案组是个小小联合国。

2021年9月的一天,我照常早早来到单位,看到一个黑瘦的牧民佝偻着上身站在门前徘徊。我立即上前了解情况,将他带到12309检察服务中心。“我,我我是想申请监督……”他的汉语不太流利,问我能不能说布里亚特蒙古语,我马上叫来了诺敏。

诺敏一边用布里亚特蒙古语和其交流,一边用蒙文做着记录,事件慢慢清晰起来。牧民老巴的儿子用父亲名下房产作抵押,向小额贷款公司借款15万元,后因交通事故死亡。公司迟迟收不到还款,将老巴夫妻起诉到法院。经过调解,老巴夫妻要偿还借款本金15万元,利息2万元。“我汉语很差,听不懂法官说了什么,收到调解书后觉得和当时协商的内容有些不一样,只好来找你们。”老巴讲述着自己的无助,语音哽咽。

老巴走后,我们迅速行动,调阅案卷,走访核实,与公安机关召开联席会议。办案组研

奶相依为命。办案中了解到小雨的情况,我们帮她申领事实无人抚养儿童基本生活补贴,但小雨户籍在河北,母亲又没有宣告失踪,申请遇到障碍。

我们与公安机关反复沟通,达成共识,区公安局为小雨出具了母亲下落不明、长期不与小雨共同生活的证明。我们与小雨居住地社区协作,在长春进行异地网上申请,并逐级报请吉林省民政厅进行跨省协调。救助金发下来那天,小雨的奶奶专程来到检察院,流着泪说:“感谢检察官,感谢政府!之前过得太难了,有了这笔钱,生活就有了保障,孩子也能继续读书了。”

“桔子姐姐”团队成立于2016年,共有6名成员,都是女检察官。多年来,我们一直致力于未成年人犯罪预防、教育矫治、帮扶救助、权益保护和法律监督等工作。“为了孩子,做多少都不为过。”这是我们的初心,无怨无悔承担的使命。回望2021年未检工作的日日夜夜,我们对得起这份初心和使命。

我们积极争取妇联、共青团、医院等专业力量的支持,建立起以“罪错行为+人格甄别+社会调查”为分类依据,以“检察官+司法社工+心理咨询师”为帮教队伍,以“企业+社区+家庭”为观护平台,以“公益服务+教育训诫+技能培训”为矫治手段的全方位、多层次分级处遇体系,可以为孩子量身打造个性化帮教方案,链接技能培训 and 就业渠道等社会资源。经过我们的帮教,已经有27名涉案未成年人考入大学。

我们关注被侵害未成年人的心理健康和生活状况,集中多方资源为其提供心理救助、司法救助和社会救助。一年来,我们的未成年人联动保护平台,已累计为32名被侵害未成年人提供心理疏导,为9名未成年被害人申请司法救助金26万元。

我们走访辖区53所中小学,针对校园周边未设置警示标识、斑马线规划不合理等问题向交警部门制发公益诉讼诉前检察建议,并监督整改;针对发生在日租房的性侵害案件高发问题,我们联合公安机关、街道召开日租房专项治理工作会议,向合法经营者宣讲强制报告制度,向派出所制发检察建议,要求处罚无经营资质的从业者;我们提出了全省首例检察机关支持起诉撤销监护人资格案,开展亲职教育98次,发出督促监护令22份。2021年11月,我们与共青团宽城区委、宽城区红十字会联合设立了“关爱未来”未成年人救助基金。

“除了做好国家公诉人,还要当好孩子们的‘国家监护人’。”这句话写进了我们的工作日志,也写在了我们心上。

湖北省宜昌市西陵区检察院公益诉讼团队 “费腿”的工作很幸福

口述/邓国清
整理/本报记者蒋长顺 通讯员胡申明 熊鹰

2021年12月31日,近看有些刺骨的江风,我和同事王兴义走在宜昌市西坝江边——中华鲟核心保护区,进行一次例行巡查。江滩更干净了,江水更清了,没有违规钓鱼的,以往少见的江豚也因为环境改善、饵料增多成了这一江段的常客……

我所在的宜昌市西陵区检察院公益诉讼团队,2019年以来一直在重点关注中华鲟核心保护区的种质污染及滥捕问题。目前,我们的努力已取得阶段性成果,相关部门计划投入大量资金,将护坡上的菜地全部铲除清理,修步道、栏杆,绿化美化,同时在沿线加强执法巡查,大力查处违规钓鱼行为。

一年多以前,我和同事站在同样的地方,心情是非常沉重的:数公里岸线巡查下来,长江的水泥护坡上随处可见菜地,菜地旁浇肥的水池散发着难闻的味道,垂钓者也有不少,其中不少人使用了禁用的锚钩,甚至还有人冒着危险,下到江面直接用网捞鱼。

多次实地调查取证后,涉及10余个部门和单位的公益诉讼案启动。随后,环保、水利等多个部门介入,纷纷出台有力举措,有针对性解决问题。为监督整改,2021年,我们团队在西坝江岸反复巡查、取证20多次,会同相关部门人员现场研究解决措施也是常事。

除了办理中华鲟核心保护区污染案,2021年元旦伊始,我们便经常“出没”在西陵区美食一条街和解放路上,每次出门,都带回一大包奶茶和零食。几个星期下来,豪购换来丰硕成果。按照国家新规,2021年元旦起,塑料吸管、塑料袋不能再用于商业购物用途。我们之前就做好了功课,“禁塑令”实施后路遍主要商圈,寻找违反“禁塑令”的证据,然后发起公益诉讼,督促相关部门履行职责。

到了6月,我们在日常生活中发现,辖区不少小区存在严重的消防通道被侵占情况,存在安全隐患。立案后,团队小伙伴们又穿上运动鞋,再次开始“丈量大地”的日子。我们选择了10多个小区,逐一检查消防通道,然后启动公益诉讼程序,督促主管部门进行了全面的隐患排查,规划建设部门也将消防通道畅通、消防设施齐全纳入老旧小区改造计划。

“不辞劳苦,开拓创新,成效显著。”这是院领导对我们工作的评价。我们自己则经常打趣道:“这工作虽然‘费腿’,但成就人民美好生活的幸福感,可以胜过一切。”

河北省高碑店市检察院“亮剑”办案团队 法庭驳回了“排非申请”

口述/张玉松
整理/本报记者肖俊林 通讯员孙国静

2021年9月中旬的一个深夜,河北省高碑店市这座小城已沉入梦乡,而高碑店市检察院二楼会议室依旧灯火通明。仿佛有一张巨大的网,将整个办案团队笼罩在紧张氛围下,让在座的每个人都喘不过气来。

当天,是史某等45人组织、领导传销活动案开庭审理的第一天。本来一切顺利,下午庭审结束时,意外发生了:辩护人向法院提出非法证据排除申请,申请理由是检察机关的一份讯问笔录存在讯问时间重合问题。

那一刻,我们紧张到身体僵硬,因为所有人都为这个案子付出太多。该案涉及被告人45名,违法参与者近千名,组织脉络庞杂,40多本案卷,更有海量的物证、书证、电子数据。受理该案后,为防止出现任何“卡壳”,我们制订了周密的工作计划,指定专人听取辩护律师意见,同时开展审讯犯罪嫌疑人同步录音录像审查工作,将该案涉及的数百份供述、近千张讯问光盘逐份审核。对庭审中可能出现的程序问题、实体问题,我们更是全面分析研判,制定了详尽的出庭预案。经过艰苦卓绝的努力,我们才将该案起诉至法院。

在开庭第一天的不眠之夜,由检察长、团队领头人王进文直接指挥,办案团队针对辩护人提出的新问题重新分配任务。主办检察官李洪凯负责梳理审查起诉阶段做的所有讯问笔录,我和马玉军负责根据笔录逐份核对讯问同步录音录像,副检察长蔡立功负责梳理和草拟法庭回应意见。团队高效运转起来,屋外蝉鸣悠悠,屋内我们各自埋头苦干。

第二天,高碑店市法院继续开庭审理该案。面对30余名辩护律师及众多旁听人员,我们依法对辩护人提出的问题进行回应:经审查两份讯问笔录,以及相应的同步录音录像,可证实讯问全程都由两名检察官在场,检察人员对被告人没有任何恐吓、诱供等非法取证行为,被告人所做供述是客观真实的,讯问时间重合只是讯问笔录中的笔误。法庭经调查核实,依法驳回了辩护人的“排非申请”,化险为夷,团队全体成员松了口气。

这只是“亮剑”团队在办理该案过程中的一段“小插曲”。该案庭审历时7天,我们克服的困难还有疫情因素、多地关押等。公诉工作总是艰苦又漫长,但无论困难多大,我们都会亮出正义之剑,打击违法犯罪,守护一方安宁。

甘肃省白银市平川区检察院“6·25案”办案组 大家都有同样的“怕”

口述/曹哲
整理/本报记者南茂林

“驳回上诉,维持原判。”收到裁定书的那天,大家在工作微信群里聊天,回忆着办案时的点点滴滴。有人说:“身在西北小县城,这是难得一见的大案子。不过案子越大,咱们办案中受到的‘折磨’就越大。”

“我微信加了一个人,聊了仨月,他带我炒玉石,结果赔了10万。”报案22天后,“6·25电信诈骗案”告破。我院主动出击,分管检察长带队提前介入,通过引导侦查取证,案件真相逐渐显现。邢某、陈某等人以开公司为幌子,招聘87名社会人员组建三个分部,以“分工分段、专人负责”的运营模式,以“前期刷感情,后期鼓动投资”的套路实施诈骗,两个月疯狂作案140余起,被害人涉及23个省,涉案金额600余万元。

一个月后,公安机关提请逮捕70人。当天下午4点,办案组召开紧急会议强调:“案子里许多嫌疑人是通过网上招聘入职的进城务工人员,70个人背后是70个家庭,有的人还是家庭主要劳动力。一定要注意犯罪嫌疑人的参与程度,审慎分析批捕的必要性。”最终,办案组因情节轻微不予批捕6人,因事实不清、证据不足不予批捕4人;当然,该追究的也一个不放过——纠正违法同案犯3人。

审查起诉阶段,“折磨”我们是追赃的繁琐和困难。尽管检察官业务娴熟、态度严谨,助理事务无巨细都照顾周全,但大家都有同样的“怕”:怕讯问时犯罪嫌疑人情绪崩溃,怕被害人带着哭腔打来电话问进度,怕最后追赃不力愧对大家的期待。每个人都憋着一股劲,加班加点加油干。最终,我们对14人作出相对不起诉决定,全案追赃累计达到183万元。

“6·25案”的庭审持续了3天。每天从上午9点到晚上9点,甚至11点,只有午饭、晚饭各休息半小时。对面是73名辩护律师,我方举证质证、答辩人员在3天内时有轮换,50多岁的分管检察长坚持在公诉席上守了3天。最终,法院以诈骗罪判处邢某等73名被告人有期徒刑十三年至一年六个月不等,并处罚金被告人继续退赔。一审判决后,邢某等主犯提出上诉,二审裁定驳回上诉,维持原判。

“您好,我是‘6·25案’的被害人,请问最近这个案子有没有再退钱?”每周五,办公室的电话都会响起。工作不止,“折磨”不息,但前方是公平正义,我们乐在其中。

吉林省长春市宽城区检察院“桔子姐姐”团队 为了孩子,做多少都不为过

口述/王佳佳
整理/本报记者于贺

2021年12月8日下午3点多,我的手机响了,区民政局工作人员刘广明发来一条消息:佳佳,那个孩子的审核通过了。我抬头望向窗外,长出了一口气。

历时半年多,跨越1000多公里,在社区、公安、民政等多个部门的通力合作下,我们终于完成了对小雨(化名)的跨省救助。

小雨今年15岁,是我们办理的一起性侵案件的被害人。其母亲多年前离家出走下落不明,父亲犯罪入狱,小雨一直和年近七旬的奶

